

# 在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 —— 新时代新作为新篇章

## 永福龙江乡： “东方神果”铺就山乡脱贫路



梁桂生（左）正在罗汉果地里忙活。 记者曾龙晖 摄

17日上午，永福县龙江乡双江村贫困户梁桂生正在罗汉果地打芽，第一书记向明佳和驻村干部一起，顶着炎炎烈日，帮助梁桂生为罗汉果点花授粉。“去年，我家种了3亩多罗汉果，收入20000多元，今年我扩大种植规模，种了12亩。”正在地里忙碌着的梁桂生对未来的好日子满是憧憬。

罗汉果被誉为“东方神果”。永福县龙江乡是罗汉果的原产地，全国最大的罗汉果生产基地，2017年被认定为“全国一乡一品罗汉果示范乡镇”。这里气候宜人，森林覆盖率达80%，具有500多年的罗汉果种植历史。借助于富含硒元素的土壤和优良的生态环境，龙江罗汉果被公认为最优质的罗汉果。

以前，由于缺乏种植技术，很多贫困户只能零散种植，难以形成规模效益。近年来，龙江乡实行“党支部+合作社+公司+基地+农户”的订单农业运作模式，助推罗汉果产业转型升级，实现党建与罗汉果产业发展互动双赢。贫困户梁桂生家之前也种植罗汉果，但由于缺乏专业技术，规模不大，收入不高。去年，当地政府通过精准帮扶，帮助梁桂生攻克种植技术短缺难题，对他进行定期上门跟踪，发现问题及时联系农技人员“上山”

服务，在田间地头解决实际问题。“去年我家光是种植罗汉果就收入20000多元，所以今年我又扩大了种植规模。现在种植罗汉果的效益不错，果子不愁卖。”梁桂生说，感谢党的好政策，让自己走上了脱贫致富路。

梁桂生脱贫致富的故事，只是龙江乡利用气候条件和地理环境的优势，大力发展罗汉果产业助力脱贫攻坚的一个缩影。龙江乡党委书记李秀介绍，2019年，龙江乡有16个罗汉果种植专业合作社，加工企业12家，罗汉果种植面积达到2.2万亩。

“今年，全乡种植罗汉果达到2.8万亩，更多的农户，特别是贫困户加入到罗汉果种植的队伍。”李秀表示，为了保证农民收入，龙江乡通过龙头企业的带动，推动产业的健康持续发展，“永福县罗汉果产业扶贫示范基地就落户在龙江驿马村。基地的核心企业对所有贫困户的罗汉果实行保价回收，每个罗汉果高于市场价0.05元。全乡缺乏劳动力和因病致贫的78户贫困户，全部引导与罗汉果龙头企业入股分红，企业还为贫困户提供就业岗位，为贫困户脱贫提供保障和服务。”

记者曾龙晖 通讯员谢文洲

## 全州县炎井村： 满山野生茶变成“黄金茶”



野生茶给当地村民带来了不错的经济收益。

位于全州县大西江镇最北端的炎井村不仅有出名的炎井温泉，还有漫山遍野的野生茶树。炎井村委因地制宜选择野生茶生产作为脱贫的主力产品，通过建立扶贫车间，促进贫困户脱贫和村民增收。

16日上午，记者来到炎井村委。沿着靠山的小路一路走，随处可见长势喜人的野生茶树。炎井村村支书、扶贫车间负责人陈启田告诉记者，炎井村海拔800-1500米，森林覆盖率达到90%，气候适宜，野生茶叶遍布全村。虽然炎井村野生茶树产的茶叶品质好，但由于地理位置偏僻，以前没有好的销路。在2003年以前，野生茶树的鲜茶叶每斤只是2元钱，村民们无法依靠野生茶改变经济状况。

从2003年开始，村里有了制茶的作坊，但销路依旧困扰村民。陈启田说，为了让村里的好茶卖得更好，2017年，炎井村委在幽里村建设野生茶叶加工厂，引进桂林漓江茶叶有限公司进行合作。目前，炎井村委大概有2000亩左右野生茶，年产干茶叶16000斤左右。建厂三年以来，鲜茶叶从原来的2元每斤提高到20元每斤，茶叶价格稳定，产量不断提高，是促进贫困户脱贫和群众增收的好产业。

2019年，炎井村委成立了扶贫车间，带动贫困户就近就业，每人每月工资1500元以上。每年到了茶

叶采收制作的时候，扶贫车间能为10多户村民提供岗位，其中包含5户贫困户。陈启田说，今年炎井村的野生茶总收入可以达到100万元。

2015年脱贫的李爱群以前自己采摘茶叶售卖，收入并不高。她告诉记者，现在通过扶贫车间，每年的茶叶都不够卖，今年的春茶和夏茶很早就卖完了。在扶贫车间工作，她每个月都有一千多的收入。通过野生茶叶，她在家门口就实现了脱贫。

“村里还打算吸纳更多村民，通过扶贫车间积累的资源，发展特色产业让更多人实现致富。”陈启田说。

除了野生茶叶，炎井村秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持“党建+扶贫”、“党建+生态”工作理念，充分整合集体资源，大力发展中草药种植、高山油茶等特色产品，带动全村脱贫致富。凭借特色产业，炎井村2018年实现整村脱贫，贫困户由原来的66户235人减少到6户20人。

陈启田很有信心地告诉记者，他们在保护好满山遍野野生茶的同时，引进新茶叶品种进行种植，因地制宜、加强管理，进一步增加产能，真正做到精准帮扶。

记者谭熙 文/摄